
 

__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 10

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO:  "RIORGANIZZAZIONE  E  AMPLIAMENTO  STRUTTURALE  DELLE 
SCUOLE  PRIMARIA  "SAVIO"  E  SECONDARIA  DI  PRIMO  GRADO  "BRONZETTI-
SEGANTINI""

Il giorno  12.04.2022 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Ferrari  Mariano 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Ferrari Mariano
consigliereBridi Maria Cristina

e consiglieriCaracristi Cristiano
Cavalloro Silvia
Colista Fabiana
Dallapiccola Matteo
Fait Daniela
Pietroletti Giulia
Vinti Lucia
Vitti Marino

Assenti: consigliereFestini Brosa Gianni
e consiglieriNucida Mirco

Perotto Franco
Schuster Alexander
Tomasi Francesca

e pertanto complessivamente presenti n. 10, assenti n. 5, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Ferrari Mariano.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale Cortelletti Giulia.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che in  data  30.03.2022 prot.  89135 ai  sensi  dell'art.  27  comma 2  lettera  b) del 
Regolamento del Decentramento  la consigliera Silvia Cavalloro ha presentato  un documento volto a 
chiedere alla  Giunta comunale un piano di  riorganizzazione e ampliamento strutturale della scuola 
primaria “Savio” e della scuola secondaria di primo grado “Bronzetti – Segantini”;

sentito l'intervento della consigliera che illustra il documento come di seguito riportato:

“Premesso che: 
• La Scuola Primaria “D. Savio” e la Scuola Secondaria di Primo Grado “Bronzetti-Segantini”  

hanno sede sul nostro territorio circoscrizionale, ma che sono di riferimento anche per alunni  
provenienti  dalle  primarie  della  Circoscrizione  Oltrefersina  e  Ravina-Romagnano  –  in  
particolare per il  plesso “Bronzetti-Segantini” presso il  quale si formano solitamente 6 classi  
prime dalle 8 che provengono da tutti i plessi della primaria dell’Istituto Comprensivo Trento 3 –  
e che quindi di conseguenza l’interesse si estende anche oltre il nostro specifico territorio;

• Le due scuole sono ospitate in plessi che, pur essendo stati oggetto in passato di interventi di  
edilizia,  non hanno mai  visto  un progetto  di  riqualificazione complessiva e orientata a una  
concezione degli spazi in chiave moderna e attuale;

• Da una analisi statistica presentataci dalla Dirigente Scolastica, negli ultimi anni, il numero di  
studenti dell’Istituto Comprensivo Trento 3 non è in calo e per quel che riguarda i due plessi  
della primaria insistenti sul nostro territorio circoscrizionale la capienza delle “De Gaspari” non è  
in grado da sola di soddisfare tutte le richieste;

• Durante l’anno scolastico 2021-22 in molte classi della scuola secondaria di  primo grado il  
numero massimo di studenti è già stato raggiunto e se nel corso dell’anno dovessero arrivare  
nuove famiglie a vivere nella nostra circoscrizione non potrebbero iscrivere i propri figli presso  
istituto comprensivo TN3;

Verificato che:
• La Dirigente Scolastica ha già segnalato la problematica in oggetto alla Giunta Comunale e agli  

uffici provinciali più volte, in diverse modalità e attraverso differenti canali;
• La presenza di maggiori e differenti spazi potrebbe promuovere l’offerta formativa della scuola  

anche perché alcune aule destinate ad attività di progettazione e incontro per le insegnanti o  
alcuni  spazi  comuni  per  studenti  sono inadeguati,  non  disponibili  o  non  presenti,  per  due  
strutture ferme un pensiero didattico degli anni ‘50; 

• Sono emerse alcune ipotesi  di  prospettiva di  intervento che tuttavia sembrerebbero andare  
ancora nella direzione di  interventi  non strutturali  e di progettualità complessiva e di  ampio  
respiro;

tutto  ciò  premesso  e  verificato,  si  intendono  sottoporre  all’attenzione  dell’amministrazione  
comunale  e  dei  competenti  uffici  le  seguenti  considerazioni,  condivise  in  numerose occasioni  di  
confronto  con  la  Dirigente  scolastica,  dott.ssa  Lina  Broch,  con  i  rappresentanti  del  Consiglio  
dell’Istituzione  dell’ITC-Tn3  nel  corso  degli  incontri  finora  svolti,  con  la  Commissione  Politiche  
giovanili, sport e tempo libero e con la Commissione Politiche sociali attive nella nostra Circoscrizione  
San Giuseppe e Santa Chiara, commissioni che stanno da tempo conducendo un attento lavoro di  
ascolto e di costruzione della rete.

• I plessi “Bronzetti-Segantini” e “D. Savio” necessitano di una riqualificazione strutturale degli  
spazi da mettere a disposizione dell’utenza che non si risolva in un semplice tamponamento o  
intervento settoriale e frammentato,  ma che risponda a un ragionamento complessivo sugli  
ambienti educativi e didattici, riqualificazione che rilanci e valorizzi i due edifici, la loro funzione  
e  il  loro  dialogo  e  interconnessione  con  il  territorio,  in  un  quadro  di  complementarietà  e  
reciproca interprogettualità tra i due plessi e con il tessuto comunitario. 

• In particolare risulta strategico capire quale sia la visione sul lungo periodo del plesso delle “D.  
Savio”: se se ne voglia fare uno spazio aggiuntivo e giustapposto per le “Bronzetti-Segantini”;  
se si voglia investire per dar vita a una vera e propria succursale o se invece si pensi a un  
intervento radicale per fare delle “D. Savio” una struttura scolastica moderna ed efficace.

• La riqualificazione degli  ambienti  riguarda  innanzi  tutto  la  possibilità  di  offrire  a  studenti  e  
docenti maggiori spazi, diversificati e più ampi, ma non solo. Non si tratta unicamente di una  
ecessaria  e  doverosa  offerta  quantitativa,  attesa  da  tempo  e  ulteriormente  sollecitata  
dall’emergenza sanitaria di  questi  anni,  ma soprattutto di  un’occasione per superare i  limiti  
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strutturali  dovuti  a  edifici  che  rappresentano  un’idea  di  scuola  e  di  didattica  rigidamente  
strutturata  sia  sul  piano  organizzativo  che  educativo.  La  concezione  del  rapporto  tra  
insegnamento  e  apprendimento  è  stata  infatti  ampiamente  ripensata  negli  ultimi  anni  nel  
contesto  di  una  scuola  che  punta  a  promuovere  una  metodologia  attiva,  laboratoriale  e  
partecipata da parte degli alunni. Una metodologia che favorisca la costruzione di relazioni, la  
capacità di saper lavorare in gruppo, l’autonomia da parte dei ragazzi nell’organizzare i propri  
apprendimenti insieme ai compagni anche grazie a percorsi differenziati e che vedano gli alunni  
autori coinvolti in prima persona.

• La  sollecitazione  va  anche  nella  direzione  di  pensare  a  edifici  che  non  limitino  la  propria  
funzione  unicamente  allo  svolgimento  dell’attività  didattica  curricolare  in  senso  stretto.  La  
scuola dovrebbe sempre più dialogare con il territorio circostante, con gli spazi sociali, culturali  
e verdi del quartiere. Dovrebbe essere luogo di coinvolgimento e connessione con le proposte  
delle associazioni, con le iniziative extra-scolastiche, con le attività che i ragazzi vivono fuori  
dalla  scuola.  Per  questo nel  progetto  di  riqualificazione degli  spazi  dei  due edifici  sarebbe  
interessante – nel dovuto rispetto di tutte le normative volte a garantire la sicurezza di accesso  
e  di  utilizzo  degli  ambienti  –  pensare  anche  a  luoghi  ad  accesso  flessibile  per  un  uso  
differenziato nell’arco della giornata, aperto anche ai tempi extra-didattici sia durante la giornata  
scolastica che nel corso dell’anno. 

Tutto ciò premesso, verificato e considerato, il Consiglio Circoscrizionale n° 11 – San Giuseppe  
e Santa Chiara chiede al Sindaco e alla Giunta Comunale ai sensi dell’art. 27 comma 2 lett. b) del  
Regolamento  del  Decentramento  2015  di  impegnarsi,  insieme  ai  competenti  uffici  provinciali,  per  
individuare una soluzione alla  carenza di  spazi  della  scuola secondaria  di  primo grado “Bronzetti-
Segantini”  in via Vittorio Veneto e del disegno progettuale che coinvolge il  plesso delle “D. Savio”,  
anche verificando in particolare per quest’ultimo edificio, la possibilità di accedere a finanziamenti legati  
ai fondi del PNRR che prevedano progetti di abbattimento e ricostruzione di vecchie strutture. Con  
richiesta di formale risposta scritta nei tempi regolamentari”.

sentiti gli interventi dei consiglieri e delle consigliere;

ritenuti condivisibili i contenuti del documento esposti dalla consigliera Silvia Cavalloro e ritenuto 
quindi di porre in votazione il documento ai sensi dell’articolo 27 comma 2 lettera b) del Regolamento  
del Decentramento;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c) del Regolamento del Decentramento, sulla 
presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere  favorevole  in 
ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:

− il  Codice degli  Enti  locali  della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive modifiche;

− lo Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni consiliari 
09.03.1994 n. 25 e 21.11.2017 n. 147;

− la deliberazione del Consiglio comunale 23.12.2021 n. 199, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il Documento Unico di Programmazione 2022-2024;

− il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 136;
− il  Regolamento del  decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n.  41 e 

modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito della 
votazione allegato;

   sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

delibera

1. per quanto espresso in premessa, ai sensi dell’articolo 27 comma 2 lettera b) del Regolamento 
del Decentramento, di chiedere alla Giunta comunale:

Pagina 3 di 6



▪ di impegnarsi, insieme ai competenti uffici provinciali, per individuare una soluzione alla  
carenza di  spazi  della scuola secondaria di  primo grado “Bronzetti-Segantini”  in via  
Vittorio Veneto e del disegno progettuale che coinvolge il plesso delle “D. Savio”, anche  
verificando  in  particolare  per  quest’ultimo  edificio,  la  possibilità  di  accedere  a  
finanziamenti  legati  ai  fondi  del  PNRR  che  prevedano  progetti  di  abbattimento  e  
ricostruzione di  vecchie strutture.  Con richiesta di  formale risposta scritta  nei  tempi  
regolamentari”;

▪ di  dare  comunicazione  degli  intendimenti  dell’Amministrazione  comunale  entro  il  
previsto termine di trenta giorni dal ricevimento della presente.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto. 

LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Cortelletti f.to Ferrari

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.

Pagina 4 di 6



 

__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO:  "RIORGANIZZAZIONE  E  AMPLIAMENTO  STRUTTURALE  DELLE 
SCUOLE PRIMARIA "SAVIO"  E SECONDARIA DI  PRIMO GRADO "BRONZETTI-
SEGANTINI""

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 10
Favorevoli: n. 10 (Bridi, Caracristi, Cavalloro, Colista, Dallapiccola, Fait, Ferrari, Pietroletti, Vinti, 
Vitti)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 12.04.2022 la Segretaria circoscrizionale
Giulia Cortelletti

(firmato elettronicamente)
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__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO:  "RIORGANIZZAZIONE  E  AMPLIAMENTO  STRUTTURALE  DELLE 
SCUOLE PRIMARIA "SAVIO"  E SECONDARIA DI  PRIMO GRADO "BRONZETTI-
SEGANTINI""

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 12.04.2022 la Segretaria circoscrizionale
Giulia Cortelletti

(firmato elettronicamente)
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